

建设项目如果影响气候 立项前需征求公众意见

我市拟出台气候资源开发利用和保护地方性法规



为合理开发利用和保护气候资源,科学应对气候变化,推进生态文明建设,在昨日召开的市十四届人大常委会第三十四次会议上,《宁波市气候资源开发利用和保护条例(草案)》首次提请审议。草案在气候资源监测与区划、开发利用、保护、法律责任等方面作了具体规定,提出对可能造成局地气候环境不利影响的建设项目,在立项前应该采取多种形式听取社会公众意见,如征求意见座谈会、听证会、论证会等。

记者 房伟

■ 名词解释

气候资源是指能为人类生产和生活所利用的太阳辐射、风、热量、云水、大气成分等自然物质和能量。

人类活动对气候影响日益加大

宁波濒海,属北亚热带湿润季风气候,南部具向中亚热带过渡的特征,冬季主要受西风带冷空气影响,多异常天气。我市气候资源丰富,开发利用潜力大,有效保护的压力大。“近年来,我市在气候资源开发利用上做了大量工作,取得了较好的

成效。”在会上,市气象局局长周福作了说明,介绍了我市利用气候资源方面的工作进展,如大力发展设施农业,风电场建设已开始起步,小型光伏发电系统在一些领域得到应用,空中云水资源的开发成效明显等。

与此同时,人类活动对气候的影响也在日益加大,近年来宁波高温、台

风、洪涝等极端天气灾害频发,导致生态环境受到一定影响。据介绍,我市部分城乡规划、重点领域、重大工程、能源开发等项目的开发和建设此前没有充分考虑气候影响因素,造成开发建设后与气候条件相冲突,不仅达不到预期效果,甚至会直接或间接改变局地气候。

针对气候资源立法十分必要

“气候资源虽然是一种再生资源,但同时具有脆弱性和敏感性,一旦遭到破坏,会造成不可逆转的后果,必须采取有效措施切实加以保护。”周福表示,在全球变暖的气候背景下,极端天气气候事件发生的频率和强度明

显增加,这些变化势必会造成我市气候资源环境发生变化,从而影响与其相关的生产、生活。

不过,目前我国在气候资源开发利用方面还没有专门立法,仅上位法《中华人民共和国气象法》第三十二至三十四条对气

候资源开发利用和保护作了规定,但缺乏具体的操作措施。周福表示,通过制定《宁波市气候资源开发利用和保护条例》,可促进我市气候资源开发利用和保护工作规范化、制度化和具有可操作性,十分必要。

气候资源开发利用“保护优先”

草案对鼓励合理利用太阳能、风能进行供热、发电,通过人工影响天气合理利用云水资源以及农业、旅游气候资源开发利用等方面作出明确规定,并要求在有效保护中开发利用,在开发利用中加以有效保护,当二者出现矛盾时,实行保护优先原则。

草案鼓励单位和个人安装使用太阳能或空气能热水系统、供热系统、制冷系统和太阳能光伏发电系统,并提出新建工业建设

项目年综合能耗超5000吨标准煤且具备建设屋顶光伏发电条件的,应当利用屋顶配套建设光伏发电项目,而对于风能资源丰富的海岛、沿海岸线等地区,草案要求应当合理进行开发利用。

草案要求气候资源开发利用应当依据规划有序进行,任何组织和个人不得以破坏生态环境、损害公共利益和他人合法权益为代价进行开发利用。

草案提出,对可能造

成局地气候环境不利影响的建设项目,在立项之前应听取社会公众意见。此外,气象主管机构也应当依法对城乡规划、重大基础设施建设、重点领域或者区域发展建设规划和大型太阳能、风能等气候资源开发利用项目,进行可行性论证。

项目建设单位应当进行可行性论证但未进行的,将被责令改正,并给予警告和处以一万元以上三万元以下罚款。



“古韵”盎然的路边风景

记者从鄞州区城管局获悉,今年该区园林绿化重点项目“一路一品”绿化景观提升工程日前已完成,主要涉及“古韵宁南”的宁南南路和“金色钱湖”的钱湖北路。图为宁南路与泰康路的“南屏古墙”。

记者 边城雨 通讯员 朱娇娇 余硕琦 文/摄

小区保安患重病 业主纷纷伸援手

两天半时间,429人献爱心

商报讯(记者殷欣欣 通讯员吴梦倩)8月15日,江东东柳街道月季社区东方瑞市小区的保安李成春被确诊为肝癌晚期。

25日到28日,居委会、业委会和物业公司在小区设摊,向居民发出自愿捐款倡议,共有429人献爱心,捐款总额超过5.8万元。

昨天上午,记者来到东方瑞市小区。从李成春的其他保安同事和物业领导处了解到,李成春46岁,老家安徽,

在社区做保安已经5年了。人长得很魁梧,平时为人很和善,总是笑眯眯的,在业主中口碑很好。

昨天晚上,记者联系上了李成春的大儿子小李。他说,父亲已经回老家养病了。对于业主们的捐款,小李说,他们一家都非常感动,“我爸爸只是小区的一名保安,没想到有这么多人关心我们,可以说我们在遭遇不幸的同时也收获了温暖和感动,真的非常感激这些好心人。”



宁波 全国的
的南苑月饼

中秋佳节

扫码购买月饼 全国免费配送
动动指尖,实现微订购、微转赠、微配送



2016 南苑月饼新品录

品名	零售价
花区月饼	188元/盒
古方黑糖饼	188元/盒
板栗月饼	188元/盒
台湾绿豆饼	198元/盒
红枣-冰式月饼	218元/盒
纯手工月饼	398元/盒

